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109A banki működés kockázatai

4. A banki működés kockázatai

A kockázatok a bank átfogó teljesítményére gyakorolt várt vagy nem várt ked-
vezőtlen hatásokat jelentik. Ellentétben a reálgazdasági vállalati tevékenységgel, 
a pénzügyi intézmények üzletszerűen aktívan generálják, másrészről kezelik a 
kockázatokat. A kockázatkezelésnek ezért be kell épülnie a hitelintézeti folyama-
tok teljes spektrumába.

A kereskedelmi bankok tevékenységének vizsgálata során a kockáza tokra 
nagyobb figyelmet kell fordítani, mint más szektorokban, mivel a kereskedelmi 
bankok legfőbb tevékenysége „mások pénzének kezelése”, ezért fokozottan fenn-
áll a megbízó-ügynök probléma. Vagyis az informáci ós aszimmetria jelentős 
ebben a szektorban, valamint a bank-menedzsment kockázati attitűdje eltérhet 
a bank tulajdonosaiétól és a betétesekétől. Egy bank csődje pedig a lakosság, a 
vállalati szféra, valamint más bankok, esetleg a bankszektor egy részének vagy 
egészének összeomlásához vezet het. A banki működés kockázatai fejezet ezért 
a hitelintézetek szempontjá ból vizsgálja meg, milyen veszélynek vannak kitéve a 
tevékenységük során ezek a gazdaságilag fontos intézmények.

A bankok számos kockázatnak vannak kitéve, melyeket három fő cso portba 
oszthatunk: pénzügyi, működési és környezeti kockázatokra. Részle tesen lásd az 
1. táblázatban.

A banki kockázatok egyrészt az intézmény működéséből erednek (pl. tech-
nológia, működési hatékonyság, szabályozási környezet), másrészt pe dig a bank 
portfóliójához kapcsolódóan merülnek fel (pl. hitelkockázat, valuta kockázat). 

A törvényi szabályozás meghatározza, hogy milyen kockázatokra a hitelinté-
zeteknek milyen tartalékot kell képezniük. Általános kockázati céltartalék kép-
zendő az előre nem látható, illetőleg nem meghatározható veszteségek fedezeté-
re. Kockázati céltartalékot kell képezni a kamat-, árfo lyam- és mérlegen kívüli 
kötelezettség kockázataira. Végül értékvesztés képzendő a hitelezési, befektetési 
és országkockázati tényezők esetében.
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Foglalkoztatási gyakorlat és a munkahelyi 

biztonság
Pénzügyi infrastruktúra

Mérlegen kívüli kockázat Ügyfelek, termékek és üzleti szolgáltatások Szabályozási kockázat

Befektetési kockázat Eszközök fizikai károsodása Pénzügyi vagy banki válság

Valutakockázat
Üzleti zavarok és rendszerhibák 

(technológiai kockázatok)

Nyereség és jövedelemszerkezet 
romlása

Végrehajtás és folyamatmenedzsment

Tőkemegfelelés elégségessége

1. táblázat: A banki kockázatok áttekintése
Forrás: Greuning, Bratanovic (2009)

A hitelintézet a tevékenységével együtt járó hitelezési-, kamat-, árfolyam-, be-
fektetési-, ország- és egyéb kockázatok fedezetére ráfordításként történő elszá-
molással kockázati céltartalékot köteles képezni, és a behajthatatlan követelés 
leírására először a kockázati céltartalékot köteles felhasználni. A kockázati cél-
tartalékot a hitelintézetek ráfordításként számolják el, ami azt jelenti, hogy így a 
céltartalék képzett összege adóalapcsökkentő tétel (Gálfalvi et al., 2016).

A befektetési és hitelezési portfólió diverzifikálása jelentősen csök kentheti 
egy pénzintézet kockázatait, ezzel növelve annak ellenálló képes ségét a válsá-
gokkal szemben. A kockázat gondos mérlegelésének hiánya is szerepet játszik a 
pénzügyi válságok kialakulásában.

4.1. Pénzügyi kockázatok

4.1.1. Hitelkockázat
A hitelkockázat a bankoknak az az alapvető kockázata, hogy a hiteladósok rész-
ben vagy egészében nem fogják visszafizetni a kihelyezett hitelt. Ezt a kockázatot 
hitelkockázatnak vagy a visszafizetés kockázatának hívjuk. 
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A hitelkockázat pontos meghatározását a Magyar Nemzeti Bank 11/2017. 
(XI.06.) számú ajánlása adja: „A hitelkockázat a szerződéses partnerek nem- 
(vagy nem a szerződési feltételek szerinti) teljesítéséből fakadó, azaz a pénzügyi 
szervezettel szemben fennálló (mérlegben lévő vagy mérlegen kívüli) kötelezett-
ségek teljesítésének részleges vagy teljes mulasztásából eredő, jövedelmezőséget 
és tőkehelyzetet érintő veszteségek veszélye.” (MNB 11/2017. (XI.06.) számú 
ajánlás). A kockázatvállalás a pénzügyi közvetítőrendszer intézményeinek sajá-
tossága. Ebből kiindulva a pénzintézetek célja nem a hitelkockázat megszünteté-
se, hanem megfelelő keretek között tartása, a pénzügyi szervezet hitelkockázati 
kitettségének megfelelő azonosítása, mérése és kezelése.

A bankok megpróbálják felmérni a hiteligénylők hitelképességét, és a túl 
nagy kockázatú ügyfeleknek nem fognak hitelt folyósítani, hogy az így keletkező 
veszteségeket megelőzzék. A hitelkockázat pontos mérése törvényileg is elvárt: a 
hitelminősítés során kockázat alapján megadott sávokba kell rendelniük a kint-
levőségeiket, és ez alapján végzik el a várható veszteségekre a tartalékképzést.  
A kintlevőségek öt értékelési csoportba (problémamentes, külön figyelendő, át-
lag alatti, kétes, rossz) kerülnek besorolásra. Az egyes értékelési csoportokhoz a 
fizetési késedelmek alapján egy konkrét tartalék mérték van hozzárendelve és e 
százalékos mérték alapján kerül az adott értékelési csoportba sorolt valamennyi 
követelés után értékvesztés elszámolásra.

1. Problémamentes hitel esetén a megtérülés valószínűsíthető és az adós-
ságszolgálat visszafizetésében 15 napnál nagyobb elmaradás nem történt  
(0% a várható veszteség mértéke).

2. Külön figyelendő kinnlevőség, ahol veszteség nem valószínűsíthető, de 
olyan információk vannak a hitelintézet birtokában, amely alapján az adós 
vagy a hitel az általánostól eltérő kezelést igényel (1-10% a várható veszte-
ség mértéke).

3. Átlag alatti besorolású hitelek a rendelkezésre álló információk alap ján 
szokásosnál magasabb kockázatúnak minősülnek, illetve bizo nyos mér-
tékű veszteség várható (11-30% a várható veszteség mértéke).

4. Kétesnek minősülnek azok a kinnlevőségek, ahol veszteség várható, de 
mértéke még nem ismert, illetve az adósságszolgálati késedelem 90 nap-
nál nagyobb vagy rendszeres. Ide soroljuk a peresített köve teléseket is  
(31-70% a várható veszteség mértéke).

A banki működés kockázatai
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5. Rossznak minősülnek azok a követelések, ahol a várható veszteség  
70%-nál magasabb mértékű, illetve az adós ellen felszámolási eljárás indul  
(71-100% a várható veszteség mértéke).

Azonban az adósminősítés múltbéli adatokkal dolgozik, így nem zárható ki ez 
a kockázat teljesen, csak csökkenteni lehet. Ezt támasztja alá az 1. ábra, vagyis a 
legalább 3 hónapja nem törlesztett hitelek aránya az összes hitelhez még a fejlett 
országokban is 1-3% között alakul egy nem recessziós idő szakban is.

A hitelkockázat csökkentésével ellentétesen hat, hogyha a bank növel ni akarja 
profitját és piaci részesedését, akkor a bank bővíti azoknak a körét, akiknek hitelt 
nyújt. Óhatatlanul elmozdul a jó hitelfelvevők körétől a kockázatosabb adósok 
felé. A 2008-as nemzetközi gazdasági válság alapve tően változtatta meg a banki 
kockázatkezelésről alkotott képet. A bankok a válságot megelőző időszak során 
a rövid távú jövedelmezőségre fókuszálva erős kockázati versenyt folytattak, mi-
közben kevésbé törődtek a csak hosszabb távon potenciálisan felmerülő kocká-
zatokkal, így például a deviza hitelezés esetén az árfolyamkockázattal. A válság 
fájó tanulsága, hogy a bankok önmagukban nem képesek a pénzügyi rendszer 
stabilitását fenn tartani. Ehhez a rendszerszintű pénzügyi kockázatok mérséklé-
sére, és így megfelelően kalibrált makroprudenciális előírásokra is szükség van. 
Magyarországon az MNB a Magyar Nemzeti Bankról szóló 2013. évi CXXXIX. 
számú törvényben felhatalmazást és eszközöket kapott arra, hogy makropruden-
ciális hatóságként a nemzeti szinten megjelenő pénzügyi rendszerkockázatokat 
hatékonyan kezelje. 
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LU: 0,8%; (1,3)
MT: 3,8%; (0,5)
SI: 8,5%; (1,5)

7,4%
(1,0)

6,0%
(1,7)

3,2%
(14,8)

1,4%
(1,8)

2,7% 
(0,6)

6,4%
(8,7)

7,7%
(3,4)

9,7%
(159,0)

1,3%
(48,4)

7,0%
(14,0)

1,2%
(1,7)1,3%

(3,4)

4,2%
(98,9)

1,0%
(10,6)

3,0%
(132,6)

1,7%
(46,4)

2,5%
(0,6)

2,3%
(13,1)

3,1%
(1,2)

44,6%
(94,3)

2,2%
(38,2)

2,3%
(17,0)

1,6%
(0,3)

3,4%
(0,4)

7,6%
(2,7)

12,4%
(29,8)

34,1%
(13,2)

1. ábra: A nem-teljesítő hitelek aránya és volumene Európában
(2018 II. negyedévi adatok; NPL ráta (3 hónapja nem törlesztett hitelek) 

százalékban, zárójelben pedig a nemteljesítő hitelállomány nagysága  
milliárd euróban.  alacsony,  közepes,  magas  

NPL aránnyal bíró tagállamok.)
Forrás: MNB (2018a)

A jegybank egyik feladata tehát, hogy prudens mederbe terelje a bankok hitelpo-
litikáját. Nem kívánatos tehát olyan hitelkockázati politika meghatá rozása, mely-
nek keretében piaci versenyelőny megszerzése érdekében a pénzügyi szervezet 
tudatosan vállalja a hitelezési feltételek (például egyes dokumentumok bekéré-
sétől való eltekintés, alacsonyabb fedezettségi köve telmények meghatározása) 
enyhítését, lazítását. Szükséges tehát, hogy a bank olyan hitelezési stratégiát ala-
kítson ki, amellyel eredményesen tud lavírozni az észszerűen behatárolt kocká-
zat, a jövedelmező működés és a fizetőképesség megőrzésének követelményei 
között. Ez elérhető, ha sikerül a bankot érintő veszteségek bekövetkezésének va-
lószínűségeit minél ponto sabban kiszámítani, ezáltal meghatározhatóvá válik a 
veszteségmennyiség, amit a hitelintézet még elfogadottnak tekint, beleértve az 
ügyletek jövedel mezőségét és a kockázati szint optimális arányát. 

A banki működés kockázatai
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A megfelelő hitelkockázat kezelés azért is fontos tényező, mert a ke-
reskedelmi bankok hitelképessége elsősorban nem a források és a kihe-
lyezett hitelek terjedelmétől, hanem szerkezetétől, összetételétől függ. 
A rendben megtérülő hitelek ugyanis újabb kihelyezéseket tesznek lehetővé, míg 
a gyakori prolongálások és késedelmes törlesztések kikezdhetik a bank hírnevét, 
hitelképességét.

Az előzőekből azonban az is következik, hogy a hitelképesség kétarcú jelenség: 
a bank hitelképessége nagyban függ azon vállalatok és szervezetek hitelképessé-
gétől, amelyekkel hitelkapcsolatban áll. Ily módon bár a biza lom a hitelkapcsola-
tok kezdeményezésének fontos tényezője, de létrejöt tében már meghatározó sze-
repe a hiteladós vagyoni helyzetének, a hitelcél jellegének, a fizetőképességnek, a 
fedezetnek vagy biztosítéknak és a bizton ságos megtérülésnek van.

A hitelkockázatot tovább súlyosbíthatja az egy hiteladós vagy egy ágazat szá-
mára kihelyezett túl nagy összegű hitel (például az eszközök és mérlegen kívüli 
tételek jelentős hányada összpontosul egy ágazatra vagy földrajzi régióra). Ezt a 
kockázatot a Magyar Nemzeti Bank a hitelezési kockázat gyűjtőfogalmába teszi 
„koncentrációs kockázat” néven. A túlzot tan koncentrált hitelezésből eredő koc-
kázat megelőzésére, csökkentésére a bankoknak diverzifikálniuk kell kihelyezé-
seiket (hitelportfóliójukat) külön böző hiteladósok és különböző tevékenységek 
között. 

A hitelkockázat felismerése, kezelési módja: a legfontosabb a kitettség mér-
tékének, ezáltal a hitelkockázat nagyságának a mérése. A vár ható veszteség becs-
lésére a bankok adósminősítési rendszereket dolgoztak ki, amely már a hitelki-
helyezés előtt képes az adóst, illetve az ügyletet értékelni és kockázati osztályba 
sorolni. A hitelek egy úgynevezett rating kategóriába kerülnek besorolásra, mely 
a nemfizetés valószínűségét (PD) hivatott kifejezni. 

A bankok hitelezési kockázatának csökkentésére szolgáló másik mód szer a 
fedezet megkövetelése, amelynek értékesítéséből a bankhitel vissza fizethető, ha a 
hiteladós normál tevékenységéből nem tudná a hitelt vissza fizetni. 

A hitelkockázat kezelése hitelkockázati limitek meghatározásával is megvaló-
sul. A jövedelemarányos és fedezet arányos limiteket a bankok a belső szabály-
zatukban is rögzítik, de jogszabályi kötelezettség is az adósság fékek alkalmazása, 
főleg a lakossági hitelezés területén. 
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A korábban megjegyzettek szerinti makroprudenciális politikából fakadóan, 
a hosszú távon fenntartható hitelezés biztosítását, valamint a válságtanulságo-
kat szem előtt tartva, az MNB Pénzügyi Stabilitási Tanácsa 2015. január 1-jé-
től bevezette az adósságfék-szabályozást, amely alapvetően két fő pillérből áll.  
A jövedelemarányos törlesztőrészlet mutató (JTM) az ügyfelek rendszeres, le-
gális jövedelmének meghatározott arányában korlá tozza az új hitel felvételekor 
maximálisan vállalható törlesztési terheket és ezáltal mérsékli az ügyfelek eladó-
sodását. A második pillér a hitelfedezeti mutató (HFM) a fedezett hiteleknél (pl. 
jelzáloghitelek) a fedezetek (lakásérték) arányában korlátozza a felvehető hitelek 
nagyságát. 

A hitelezés egészséges szerkezetének fenntartásához a 2018. október 1-jétől 
kamatrögzítési periódusok szerint differenciált jövedelemarányos törlesztőrész-
let mutató előírás is hozzájárul. A jövedelemarányos törlesztő részlet mutató 
(JTM) alapján az 5 évnél rövidebb kamatperiódusú forint jelzáloghitelek felvéte-
le esetén az adós havi törlesztőrészleteinek összege nem haladhatja meg a rend-
szeres havi nettó jövedelem 25, illetve magasabb jövedelem esetén 30 százalékát. 
Öt évnél hosszabb, de 10 évnél rövidebb kamatperiódusú új forint jelzáloghitelek 
esetében az arány a rendszeres havi nettó jövedelem 35, illetve 40 százaléka lehet. 
A legalább 10 évre vagy a futamidő végéig fixált kamatozású forint jelzáloghi-
teleknél – a kisebb kamatkockázat miatt – nem módosult a 2015-ös 50, illetve 
60 százalékos JTM-limit. A nem forintban felvett hitelek esetében alacsonyabb 
limiteket kell alkalmazni (MNB 2018b).

A jövedelemarányos törlesztőrészlet mutató (JTM) és a hitelfedezeti mutató 
(HFM) főbb vonásait a 2. és a 3. táblázat tartalmazza.

A banki működés kockázatai
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Kamatperiódus

Kevesebb, mint 5 év Legalább 5 év,  
de kevesebb, mint 10 év

Legalább 10 év  
vagy végig fix

400 ezer forint alatti  
havi nettó jövedelem

25% 35% 50%

400 ezer forint vagy feletti  
havi nettó jövedelem

30% 40% 60%

2. táblázat: Jövedelemarányos törlesztőrészlet mutató (JTM) korlátok 
(százalékos értékek: A jövedelem legfeljebb mekkora %-a  

fordítható hiteltörlesztésre?) 
Forrás: MNB (2018b)

  Jelzáloghitel Gépjárműhitel

Forinthitel esetén 80% 75%

Euróalapú és euróhitel esetén 50% 45%

Egyéb devizahitel esetén 35% 30%

3. táblázat: Hitelfedezeti mutató (HFM) korlátok  
(értékek: Mekkora a hitel maximális elbíráláskori értéke a fedezet forgalmi 

értékének arányában?)
Forrás: MNB (2018b)

Az adósságfék-szabályozások célja, hogy az alacsonyabb jövedelemmel rendel-
kező, valamint kamatkockázatnak kitett ügyfelek is megfelelő jöve delmi tarta-
lékkal rendelkezzenek, felkészülve ezzel a törlesztőrészletek ked vezőtlen meg-
változására.

4.1.2. Kamatlábkockázat
Kamatlábkockázat az eszközök és források eltérő kamatláb változása miatt romló 
pénzáramlásának kockázata (cash flow). Ez abból ered, hogy eltérő az eszközök 
és források kamatérzékenysége. Az eszközöket és forrásokat akkor tekintjük ka-
matérzékenynek, ha az eltérő lejárat miatt jelentősen megváltozik a forráskölt-
ség (pl. betétek után fizetett kamatok) és a kihe lyezett eszközök kamatbevétele. 
Legjellemzőbb példája, amikor alacsony kamatkörnyezetben kihelyezett hosz-
szúlejáratú hiteleket évekre fixált kamat lábbal helyezi ki a bank. Azonban egy 
esetleges kamatkörnyezet növekedés hatására a forrásköltsége megnő a banknak 
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(pl. megnő a betétek elvárt kama ta), eszközeinek kamata viszont nem változik 
így veszteséges lesz a banki működés.

Kamatlábkockázat felismerése, kezelésének módja: a bank szabályozni 
tudja a kamatkockázatot az eszközök és források lejáratainak összehangolásával, 
azaz, ha a kamatérzékeny eszközöket kamatérzékeny forrásokkal finanszírozza.

Minél nagyobb a kamatláb változása és minél hosszabb az eszközök, illet-
ve források lejárata, annál nagyobb a kamatlábkockázat. A bankok az eszközök 
és források lejárata (kamatérzékenysége) összehangolása mellett viszonylag új 
módszereket, határidős kamatműveleteket (interest rate futu res) és opciókat is 
alkalmazhatnak a kamatkockázat csökkentésére.

4.1.3. Likviditási kockázat
A likviditás azt jelenti, hogy a bank folyamatosan eleget tud tenni fizetési köte-
lezettségeinek, azonnal teljesíteni tudja ügyfelei követelését, ha pénzt akarnak 
felvenni számlájukról, vagy hitelt akarnak igénybe venni. Normál körülmények 
között a betétek felvétele nem okozhat problémát a banknak, ha elegendő likvid 
eszközzel, azaz készpénzzel, jegybanki betéttel és más pénzintézeteknél elhelye-
zett betétekkel rendelkezik. A likviditás további forrása lehet a más bankoktól, 
illetve a központi banktól felvett hitel, valamint a bank eszközei között lévő ér-
tékpapírok mobilizálása. 

A likviditáskezelés kulcsfontosságú banki tevékenység. A bankok különösen 
érzékenyek a likviditási problémákra, hiszen forrásoldalon sok likvid forrást (pl. 
rövid lejáratú betéteket) tartanak, de eszköz oldalon főként hosszú lejáratú illik-
vid hiteleket. 

Számos további ok van, ami miatt a banki működéstől függetlenül is romol-
hat a bankok likviditási pozíciója, azonban ezeket kezelniük kell:

– Egyrészt azt, hogy fizetési kötelezettségeit milyen arányban teljesíti bank-
számlapénzzel, készpénzzel vagy készpénzkímélő és -helyette sítő módo-
zatokkal, nem a bank, hanem az ügyfél dönti el. Ennek befolyásolására 
azonban a kereskedelmi bankoknak kevés lehető ségük van;

– A készpénzkészlet a kereskedelmi bankoknál nem forrás, hanem eszköz. 
Ennek megfelelően, ha túl magas készpénzkészlettel rendelkeznek, akkor 
ennek arányában kevesebb hitelkihelyezésre van módjuk. Ha viszont túl 
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alacsony készpénzkészletet tartanak, kifizetési nehézségei keletkezhet-
nek, ezért közvetlen jegybank pénzért kell fordulniuk a jegybankhoz, ami 
ugyancsak a hitelki helyezési lehetőségeket korlátozza. Az indokoltnál ki-
sebb készpénz készlet miatt gyakori és költséges pénzszállítások merülhet-
nek fel;

– A készpénzkészlet mértékének meghatározásánál nem lehet elte kinteni az 
ügyfelek üzleti tevékenységének természetétől, a jegy banki pénzhez való 
jutás rendszerétől, a helyi adottságoktól, a keres kedelmi bankok hálózatá-
nak területi elrendeződésétől stb. sem.

– A bankszámlapénz formájában rendelkezésre álló likviditás biztosí tása 
részben az ügyfelek általános pénzügyi helyzetétől, részben a bank saját 
üzletpolitikájától függ: a nem kielégítő fizetési morál, az ügyfelek fizetés-
képtelensége sok nehézséget okozhat a belső és a külső pénzforgalomban 
egyaránt.

A kereskedelmi bankoknak tehát – több szempontból is – elemi érdeke a likvidi-
tási problémák felismerése és készpénzkészletük optimalizálása.

A banknak a nagy likvid tartalékok fenntartása sem lehetőség, mert jellem-
zően a likvid eszközök alacsony jövedelmezőséget generálnak, míg a források 
magas költségeit fizetnie kell. Tehát magas likviditással rendelkező bankok alter-
natív hozamtól esnek el. A mobilizálható, likvid értékpapírok is kevesebb jöve-
delmet hoznak, mint a folyósított hitelek. Ha pedig a banknak kölcsönforrásokat 
kell igénybe vennie likviditása fenntartásához, akkor az emelkedő kamatlábak 
csökkenthetik eredményét.

Ezzel szemben az illikviditás kockázata, a bank csődbejutásának ve szélye áll. 

A likviditás kockázat veszélye különösen nagy a válsághelyzetekben. Ha meg-
rendül az adott bankban a bizalom, vagy jelentősebb a gazdasági visszaesés, az 
esetleges pánik tömeges pénzfelvételt okozhat, amelyet a „bank megrohanásá-
nak” is szoktak nevezni.

A finanszírozási források és a lejáratok diverzifikálása lehetővé teszi, hogy 
a bank elkerülje a likviditási zavarokat, ehhez azonban fejlett likvidi táskezelési 
menedzsment és finanszírozási stratégia szükséges.
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Ha a kereskedelmi bankok nem rendelkeznek a napi forgalom lebo-
nyolításához elegendő egyenleggel a likviditási tartalékok mozgósítására kerül 
sor, amelynek keretében:

– intézkedni kell a követelések behajtásáról;
– hitelt kell felvenni a bankközi kapcsolatokban;
– jegybanki pénzért kell folyamodni.

A likviditás forrása lehet a forgalomképes, azonnal értékesíthető értékpapí rok 
birtoklása. Azonban az értékpapír csak úgy testesítheti a likviditási funkciót, ha 
kereslet is van iránta. Ezért egy rendszerszintű likviditási vál ságban csak korláto-
zottan tudja betölteni likviditási funkcióját.

4.1.4. Mérlegen kívüli kockázat
Az utóbbi években megnőtt a száma azoknak az új pénzügyi eszközöknek, ame-
lyeket a mérlegen kívüli tételek között tartanak nyilván. A bankok kockázati el-
lenőrzésének ezeket az eszközöket is figyelembe kell vennie. Az ellenőrzést meg-
lehetősen bonyolulttá teszi, hogy e fogalomba sokféle, különböző természetű 
művelet tartozik (banki kezességvállalások, banki garanciák, határidős ügyletek, 
egyéb szerződéses kötelezettségek).

4.1.5. Befektetési kockázat
Az MNB 11/2017. (XI.06.) számú ajánlás szerint a befektetési kockázat: bizonyos 
(tipikusan hitelviszonyt vagy tulajdoni viszonyt megtestesítő ér tékpapírokba 
való) befektetések kockázata (a kifizetések nem a szerző désnek megfelelően tör-
ténnek); A hitelek mellett a bankok jelentős érték papír állományt is tartanak, 
egy részét befektetési szempontok miatt, másrészt likvid tartalékként. A ban-
ki üzletág ezért összefonódik a tőke piacok üzletével. A befektetési kockázat a 
bank befektetéseinek esetleges értékvesztéséből következik. A befektetési koc-
kázat különösen jelentős a befektetési bankok körében. A leggyakoribb fajtái 
a részvénykockázat ami a részvényárfolyam-ingadozásokból eredő potenciális 
veszteségeket jelenti, valamint az árucikk-kockázat (a mezőgazdasági, ipari és 
energiatermékek, például a búza, a réz és a földgáz árának ingadozásából eredő 
potenciális veszteségek).

A banki működés kockázatai
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Befektetési kockázat felismerése, kezelésének módja: az ilyen kockázatok 
mérséklése érdekében a bankok fedezeti szerződéseket használnak. Például a koc-
kázatnak kitett pozícióval ellentétes irányú pénzü gyi derivatívákat használnak, 
amelyek bármely pénzügyi piacon szabadon értékesíthetők. Az olyan szerződé-
sek, mint a határidős, opciós és swap ügyletek a bankok mérlegéből szinte teljesen 
megszüntethetik a befektetési kockázatokat. Azonban a nem meglévő kockázat 
lefedezésére szolgáló (spekulációs) swap ügyletek, opciók, a tőzsdei és a tőzsdén 
kívüli határidős szerződések használata növeli a bankok befektetési kockázatát.

4.1.6. Valutakockázat
A valutakockázat, amelyet árfolyamkockázatnak is neveznek, az egyik valuta 
árának a másikhoz viszonyított változásából ered. A nem csak hazai pénzeszkö-
zöket tartó hitelintézetek vagy nemzeti határokon átnyúló üzleti tevékenységet 
folytató bankok olyan valutakockázatnak vannak kitéve, amely kiszámíthatatlan 
nyereséget és veszteséget okozhat.

A valutakockázat csökkentése érdekében az bankoknak fontolóra kell venni-
ük az olyan valutáknak a tartását és olyan országokba történő befek tetését, ame-
lyek erősen gyengülő valutákkal rendelkeznek. 

A valutakockázat csökkenthető a fedezeti ügyletekkel (swap, határidős devi-
zaműveletek és opciók), ami ellensúlyozza a devizaárfolyam-ingadozásokat.

4.1.7. Nyereség és jövedelemszerkezet romlása
A nyereségességi adatokban, marginokban bekövetkezett jelentős változás koc-
kázata. Adódhat a hitelfelvevők számának jelentős változásából (csökke néséből), 
rossz költségszerkezetből, de akár a rosszul meghatározott kama tokból is.

Minél nagyobb a hitel visszafizetési kockázata, annál magasabb kamatot szá-
molnak fel a bankok, hogy fedezni tudják az esetleges veszte séget. Azonban, ha a 
hitelportfólió romlik, és ezt nem követi a kockázati kamatrés emelése, az rontja a 
nyereséget és jövedelemszerkezetet. Hasonló végeredményt okoz, ha a verseny-
társaknál lényegesen magasabb személyi és dologi kiadásokat enged meg a bank, 
ha ezt nem követi hatékony ságjavulás, akkor hosszútávon piaci hátrányba kerül.

A nyereséget és jövedelemszerkezetet folyamatosan kontrollálnia és nyomon 
kell követnie a banknak. A működés ellenőrzése során a bank érintett területei-
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nek időszakos vizsgálatával meggyőződnek arról, hogy a kiadások és bevételek, 
hitelkihelyezési folyamatok és a kamatrések össz hangja megfelelő.

4.1.8. Tőkemegfelelés elégségessége
Minden hitelintézetnek a működőképesség fenntartása és a kötelezettségek telje-
síthetősége érdekében megfelelő nagyságú szavatoló tőkével kell ren delkeznie a 
végzett tevékenység kockázatának megfelelően.

A bankoknak más szektoroktól eltérően nem csak bizonyos minimális jegy-
zett tőkével kell rendelkezniük, hanem a folyamatos működés során a szavatoló 
tőkének meghatározott minimális arányt kell képviselnie a (korrigált) mérleg-
főösszeghez viszonyítva. A banki forrásoldal nagy része idegen forrás (pl. beté-
tek, bankközi és jegybanki hitel), ezért a szavatoló tőkének a kockázatok bekö-
vetkezése esetén kell fedezetet biztosítania.

Tőkemegfelelés elégtelenségének felismerése, kezelésük módja: az egy-
séges és prudens kockázatkezelés feltételeként az intézmény megfogalmazza 
kockázatkezelési alapelveit, melyet az egész szervezeten belül egységesen elvár.  
Az intézménynek meg kell határoznia, hogy a kockázat és a hozam milyen mér-
tékű átváltását fogadja el stratégiai szinten, illetve, hogy a tényleges kockázatok-
nak mekkora a tőkeszükséglete.

A tőkemegfelelést a fizetőképességi mutatóval (szolvencia rátával) kell kifejezni. 
A megállapítása az alábbi képlettel történik:

Szavatoló tőke
[Kockázattal súlyozott eszközök + (Piaci kockázat tőkekövetelménye x 12,5)  

+ (Működési kockázat tőkekövetelménye x 12,5)]

A szavatoló tőke számítását a 2013. évi CCXXXVII. törvény. a hitelintézetek-
ről és a pénzügyi vállalkozásokról tartalmazza. A mérleg főösszeg a számviteli 
szabályok által meghatározott összeg. A korrigált mérlegfőösszeg (kockázattal 
súlyozott kitettség) külön jogszabályban meg határozott, kockázati tényezők fi-
gyelembevételével súlyozott szorzószámok alapján kiszámított eszközök és mér-
legen kívüli tételek összege.

A banki működés kockázatai
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Tőkemegfelelés 8%-os szint alá csökkenés a szolvencia kritikus pont ját jelöli. 
A szavatoló tőke (pl. jegyzett tőke) növelésével, illetve a kocká zatos eszközök 
csökkentésével kezelhető.

4.2. Működési kockázatok 

A működési kockázat összefügg a bank költségstruktúrájával és az alkalma zottak 
hatékony munkájával. Bázel II ajánlását figyelembe véve a működési kockázatok-
ra a következő definíciót használjuk: Működési kockázat az emberek szándékos-
ságából vagy hanyagságából, a munkafolyamatok hibás lebonyolítási eljárásából, 
lényeges erőforrások, rendszerek hibájából, kieséséből, vagy fizikai károsodást 
okozó kisebb-nagyobb külső esemé nyekből fakadó károk veszélye (beleértve a 
jogszabálysértésből adódó, de ide nem értve a stratégiai, illetve reputációs kárve-
szélyt). A működési koc kázatok főbb csoportjai a következők:

4.2.1. Belső csalás 
A bank dolgozóinak jogosulatlan tevékenysége, szélsőséges esetben a lopás és 
csalás (pl. tranzakciók jogosulatlan végrehajtása, szándékos téves jelen tés, alkal-
mazotti lopás, bennfentes kereskedés). Ide tartoznak a végrehajtott tranzakciók 
eltitkolása (jelentés, dokumentáció elmulasztása), adat szándé kos megváltozta-
tása, hűtlen, illetve hanyag kezelés is. 

A bankok jól kialakított belső ellenőrzési és számviteli rendszere meg felelő esz-
köz lehet mind a hagyományos, mind az elektronikus belső csalá sok megelőzésére.

Jellemzően csalás miatt a bankok sokkal nagyobb veszteségeket szenved-
nek el, mint amennyi napvilágra kerül. Ennek az a magyarázata, hogy a bankok 
hírnevét csorbítaná, hogy a bank belső vagy külső csalók áldozatává vált, akár 
„bankroham”-hoz is vezethetne, ami még nagyobb veszteséget okozna a hitel-
intézetnek.

4.2.2. Külső csalás
A bankon kívüli személyek csalása és lopása, rendszerbiztonság áthágásából fa-
kadó problémák. Például: betörés, aláírás hamisítás, számítógépes csalás, hivatali 
zsarolás, számla feletti ellenőrzés megszerzése hamis személy azonossággal vagy 
más jelszavával, jogosulatlan számlahozzáférés.
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Súlyos rendszerbiztonsági hiányosság például még a banki ügyfélada tok lo-
pása és azzal való visszaélés.

A külső csalások visszaszoríthatóak az elektronikus bankbiztonság erősíté-
sével: papíralapú feldolgozás és manuális aláírás-ellenőrzés csök kentése, felada-
tok digitalizálása (pl.: a pénzmosásra utaló jelek felfedezése), jogosultsági körök 
kialakítása és a többfokozatú személyazonosítás mind ennek a kockázatnak a 
csökkentésére irányul.

4.2.3. Foglalkoztatási gyakorlat és a munkahelyi biztonság
Ebbe a kockázati fajtába tartoznak az alkalmazotti kapcsolatokból eredő veszte-
ségek, biztonságos munkahelyi környezet hiánya, diszkriminációs cselekmények 
(pl. munkahelyi biztonsági szabályok megsértése). Ezek a hírnévben való romlás 
mellett egyéni és csoportos bírósági térítésigényeket is előidézhetnek, amik je-
lentős költséggel járnak.

Ezért a bankok kiemelt figyelmet fordítanak a munkakörnyezet fizikai biz-
tonságának hiányosságából adódó és az általános felelősségi körbe tartozó kár-
igényt eredményező események (diszkrimináció, munkahelyi zaklatási esetek, 
munkaegészségügyi és munkavédelmi szolgáltatások hiányosságából adódó sé-
rülések) elkerülésére.

4.2.4. Ügyfelek, termékek és üzleti szolgáltatások
Ez a kockázat a hibás, rossz banki termékkonstrukciók alkalmazásából eredő 
lehetséges veszteségeket tartalmazza. A hirdetmények, szabályzatok rossz, félre-
érthető vagy hiányos megfogalmazásából és aktualizálás elmulasz tásából faka-
dó veszteségeket foglalja magában. Ide tartozik még a titok tartási kötelezettség 
megszegése, bizalmas információval történő visszaélés, illetve egyéb bizalmi vi-
szony megsértése (pl. bizalmas ügyféladatok kiadása, pénzmosás, engedélyezet-
len termékek eladása, szabálytalan keres kedés, illetve piaci tevékenység).

4.2.5. Eszközök fizikai károsodása
A munkaeszközök, és banki értékek nem várt romlásával és megsemmi sülésével 
kapcsolatos kockázat. Szélsőséges esetben a bank eszközeiben katasztrófák és 
egyéb események (pl. természeti katasztrófák, külső forrásból származó emberi 
veszteségek, terrorizmus, szándékos károkozás) miatt bekövetkezett rendkívüli 
értékcsökkenést jelenti ez a kockázat.

A banki működés kockázatai
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4.2.6. Üzleti zavarok és rendszerhibák (technológiai kockázatok)
Számítógépes rendszerek hibájából fakadó veszteségnek a kockázata. Anyagi 
veszteségek mellett jelentős költséggel jár egy banknak az üzlet menet leállá-
sa hardver, telekommunikációs eszközök vagy szoftver meghi básodása miatti 
üzemszünetben. 

Az informatikai javítási költségeken túl a banki működés leállítása, esetleges 
adatveszteségek is jelentős veszteséget okozhatnak a bankoknak. 

Vészhelyzeti és üzletmenet-folytonossági terveket kell ezért készíteni a hitel-
intézetek folyamatos működésének, valamint a súlyos üzletviteli fennakadások 
esetén bekövetkező veszteségek mérséklésére.

4.2.7. Végrehajtás és folyamatmenedzsment
Téves vagy fölösleges tranzakciók végrehajtásából, hiányos dokumentáció- és 
ügyfélnyilvántartásból származó esetleges veszteségek (pl. adatrögzítési hibák, 
nem teljes jogi dokumentáció, kereskedelmi partnerrel felmerülő problémák). 

Jelentős károkat okozhat a hibás adatbevitel, a rossz folyamatme nedzsment 
(határidő vagy feladat végrehajtásának elmulasztása), hibás könyvelés, elszámo-
lás, nyilvántartás illetve törzsadatok, referenciaadatok hibás karbantartása.

A konkrét pénzbeli veszteségen túl jelentkezhet veszteségként a nyíl vánosság 
bizalmának elvesztése.

4.3 Szabályozási és környezeti kockázatok

4.3.1. Ország- és politikai kockázatok
Az országkockázat a hitelkockázat egy különleges fajtája. Olyan veszteség felme-
rülésének veszélyét jelenti, melyet az országban bekövetkező vala milyen, az adott 
ország (kormányzat) által kontrollálható, de a hitelező, illetve befektető által nem 
kontrollálható esemény generál (gazdasági, politikai, stb.). Ha egy országban any-
nyira romlik a gazdasági helyzet, hogy az ország nem tud, vagy nem akar külföldi 
valutában fennálló fizetési kötelezettségeinek eleget tenni, akkor a teljes pénzügyi 
szektor fizetési ne hézségekkel fog szembesülni. Azonban a helyzet fokozódásával, 
ha az állam, mint hiteladós nincs abban a helyzetben, hogy teljesítse adósi kötele-
zettségeit, ott jellemzően politikai vagy társadalmi nyugtalanságok, államosítások 
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és kisajátítások vannak. Az országkockázatba tehát azokat a kockázati elemeket kell 
belefoglalni, melyek nem speciálisan egy adott hitelfelvevőhöz kötődnek, hanem 
általában annak az országnak a politikai-gazdasági helyzetéből adódnak, amely-
ben a hitelfelvevő székhelye van. A szuverén kockázat az országkockázat altípusa, 
és annak az országnak a fizetésképtelenségéből adódó kockázatot jelenti, amellyel 
szemben a pénzügyi szervezetnek kitettsége van.

4.3.2. Makrogazdasági politika
Az elmúlt évtizedek bizonyították, hogy a pénzügyi válságok kialakulását és 
következményeit nehéz előre jelezni, mert nehéz vizsgálni egy még nem létező 
válság nem tudott okait, vagy egy ma még nem ismert pénzpiaci terméket, pia-
ci mechanizmust. A válságok megelőzésére azonban a makrogazdasági politika 
próbál szabályokat hozni.

A makroprudenciális politika egyik fő célja, hogy a túlzott kockázat vállalást 
megfékezze és korlátozza. Azonban előfordul, hogy a monetáris politika ellen-
tétes hatást vált ki: a hosszú távú viszonylag alacsony kamatlábak hozzájárulnak 
a banki kockázat növekedéséhez. A túlzott eladó sodottságnak és tőkeáttételek 
kialakulásának kedvez az alacsony kamat politika, tehát a monetáris politika a 
pénzügyi stabilitás szempontjából nem semleges.

4.3.3. Pénzügyi infrastruktúra
A pénzügyi infrastruktúra fejlettsége nagyban hozzájárul a bankok várható jöve-
delemtermelő képességéhez, kockázat tehát, ha a hitelintézetek nem szilárd jogi, 
szabályozási és pénzügyi infrastruktúrával rendelkező környe zetben működnek, 
akkor jelentős veszteséget szenvedhetnek el.

A pénzügyi szektor fejlesztése több lépést foglal magában, amelyek biztosít-
ják, hogy az intézmények stabil és életképes infrastruktúrával tud janak pénzügyi 
szolgáltatásokat nyújtani.

Ennek egyik alapfeltétele például a fejlett átutalások és beszedések bankközi 
elszámolását végző fizetési rendszer (Magyarországon GIRO Zrt. által működte-
tett Bankközi Klíring Rendszer (BKR)), tőzsderendszer, illet ve egyéb, a különbö-
ző pénzügyi, illetve befektetési szolgáltatók közötti saját és közvetített fizetési és 
értékpapír forgalom elszámolását, az ügyletek pénz ben, illetőleg értékpapírban 
történő teljesítését lehetővé tévő mechaniz musok.

A banki működés kockázatai
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4.3.4. Szabályozási kockázat
A bankfelügyeletek elsődleges szerepe az, hogy a kockázatkezelési folya matban 
segítő szerepet töltsön be és figyelemmel kísérje a kockázatkezelés alapjául szol-
gáló törvényi kereteket.

Azonban a szabályozó hatóságok amellett, hogy megfelelő környe zetet te-
remtenek a bankműködéshez, szabályaikkal döntő szerepet játszanak a bankok 
jövedelemtermelő képességének javításában vagy épp rontásában.

A szabályozási kockázat annak a kockázata, hogy a törvények és rendeletek 
megváltoztatása jelentősen befolyásolja a biztonságot, az üzletet, az ágazatot 
vagy a piacot. A kormány vagy a szabályozó szerv törvé nyi/rendeleti változásai 
növelhetik a vállalkozás működtetésének költségeit, csökkenthetik a befektetés 
vonzerejét, vagy megváltoztathatják a verseny képességet. A pénzügyi intézmé-
nyek szabályozási kockázattal szembesül nek a tőkekövetelményekkel, a szolgál-
tatásokkal és termékekkel kapcsolat ban. 

Egyik legnagyobb hatású nemzetközi példa a Glass-Steagall törvény – amely 
megtiltotta a kereskedelmi bankoknak, hogy vállalati értékpapírokat vásárolja-
nak, illetve garantáljanak (underwriting) –, ami valóban megakadá lyozza, hogy 
a bank bizonytalan teljesítményű vállalatok értékpapírjait vegye meg, de egyúttal 
csökkenti annak lehetőségét, hogy diverzifikálja hitelportfólióját.

A kamatláb szabályozás is befolyásolja a bankok nyereségét, ezáltal kockáza-
tot jelent. Magyarországon (2018-ban) pénzügyi intézmény nem nyújthat olyan 
kölcsönt, amelynek teljes hiteldíjmutatója 24 százalékponttal több, mint a jegy-
banki alapkamat. Hitelkártya szerződéshez vagy fizetési számlához kapcsolódó, 
valamint – a gépjárművek kivételével – a tartós fogyasztási cikkek megvásárlá-
sához és szolgáltatások igénybevételéhez nyújtott kölcsön THM-je legfeljebb 39 
százalékponttal haladhatja meg az alapkamatot.

Ebből kifolyólag a pénzügyi intézmények szabályozási kockázattal szembe-
sülnek, amelyek olyan eseményekből eredhetnek, mint például a díj szabás köz-
ponti megváltozása, ami megnehezítheti az üzleti tevékenységet.
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4.3.5. Pénzügyi vagy banki válság
Pénzügyi válságok vagy más gazdasági ciklusok kockázata, amelyek hátrá nyosan 
befolyásolják a bank nyereségét.

Az üzleti vagy gazdasági ciklus csúcsa és mélypontja között a hitelfelvevők 
visszafizetési hajlandósága csökkenhet, ami alacsonyabb nye reséget és a jövőbe-
ni hozamokkal kapcsolatos bizonytalanságot okoz.

Általánosságban a ciklikus kockázatok rendszerszintű kockázatok, amelyek 
nagymértékben befolyásolják a piacgazdaságot, védekezni ellenük rendkívül 
nehéz.

A banki válság ellenállóságát azonban javítja, ha az országok között diver-
zifikálja a hitel és betét portfólióját, valamint olyan ágazatokat részesít előnyben, 
amik kevésbé korrelálnak a gazdasági volatilitással. Ezek például a gyógyszer-
ipari, élelmiszeripari, az erőforrásokra, a vízre és a gázra összpontosító iparágak. 
Ezzel ellentétben növeli a bank a pénzügyi válság kitettségét, ha luxuscikkekre, 
szórakoztatásra és szabadidőre összpontosító, azaz a gazdasági növekedésnek ki-
tett ágazatokra koncentrál csak.

4.4. Kockázatok kezelése a treasury menedzsmenttel

A treasury menedzsment egy rendkívül specializált banki terület, amely a bank-
nak, illetve a private ügyfeleknek, az intézményi és vállalati ügyfe leknek kezeli 
a likviditását, és kontrollálják azok működési, pénzügyi kockázatát. A treasury 
menedzsment végzi a főbb befektetési és finanszí rozási tevékenységeket: kötvé-
nyekkel, valutákkal, pénzügyi derivatívákkal kereskedhet és a kapcsolódó pénz-
ügyi kockázatokat kezeli is.

A legtöbb banknak teljes szervezeti egysége van a treasury menedzsmentre. 
Egészen a közelmúltig a nagyméretű bankok voltak az elöljárók a treasury szol-
gáltatások biztosításában. Ugyanakkor a kisebb bankok egyre inkább elindítják 
és/vagy bővítik treasury funkcióikat és kínálatukat, mivel a jelenlegi alacsony ka-
matkörnyezetben a megtakarítók egyre inkább igénylik a hagyományos betétek 
helyett a magasabb hozamú (és kockázatú) pénzügyi termékeket.

A banki működés kockázatai
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